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ОКРЕМІ АСПЕКТИ ФУНКЦІОНУВАННЯ НАЦІОНАЛЬНОЇ КОМІСІЇ, ЩО ЗДІЙСНЮЄ ДЕРЖАВНЕ 
РЕГУЛЮВАННЯ У СФЕРАХ ЕЛЕКТРОННИХ КОМУНІКАЦІЙ, РАДІОЧАСТОТНОГО СПЕКТРА ТА 

НАДАННЯ ПОСЛУГ ПОШТОВОГО ЗВ’ЯЗКУ 

Досліджено адміністративно-правові засади функціонування Національної комісії, що відповідає за державне регулювання 
у сферах електронних комунікацій, радіочастотного спектра та надання послуг поштового зв’язку в Україні. Окреслено 
важливі аспекти забезпечення управління та захисту інфраструктури електронних комунікацій у контексті воєнного 
конфлікту. Розкрито невідповідності в законодавчому полі регулювання статусу комісії та наголошено на необхідності 
удосконалення адміністративно-правової бази функціонування органу в сучасних умовах та інтеграції з ЄС. 

Ключові слова: Національна комісія, державне регулювання, електронні комунікації, організаційно-правовий аналіз, 
воєнний конфлікт 

 

ВСТУП 
У сучасному житті та економічному розвитку низка 

сфер набуває ключового значення: телекомунікації, ра-
діочастотні хвилі та листування. Їх ефективне функціо-
нування визначає конкурентоспроможність та інновацій-
ний потенціал країни. Але для забезпечення рівних умов 
конкуренції та гармонійного розвитку необхідне цілеспря-
моване та ефективне державне регулювання у цих сферах. 

Тема статті стосується аспектів, важливих для сус-
пільства. Телекомунікації, радіочастотні хвилі та листу-
вання впливають на економічний, соціальний та куль-
турний розвиток країни. Робота Національної комісії, 
що здійснює державне регулювання у сферах електронних 
комунікацій, радіочастотного спектра та надання послуг 
поштового зв’язку, (НКЕК) у контексті правового регу-
лювання має значущий вплив на галузі, які вона регу-
лює, вимагаючи високого рівня компетентності та адмі-
ністративно-правового регулювання. 

Швидкий технологічний прогрес у сферах телекому-
нікацій, радіочастотних хвиль та листування вимагає пос-
тійного оновлення адміністративно-правових засад регу-
лювання для ефективного функціонування цих галузей. 
У зв'язку з глобалізацією питання, пов'язані з галуззю 
зв’язку, електромагнітного спектра та поштової індустрії, 
можуть включати міжнародний аспект співпраці та від-
повідності міжнародним стандартам. 

Сфера телекомунікацій, радіочастотних хвиль та лис-
тування постійно стикається з сучасними викликами, та-
кими як кібербезпека, конфіденційність даних тощо, які 
потребують постійного оновлення адміністративно-право-
вого аспекту. Крім того, галузі зв’язку мають значний еко-
номічний вплив на країну через прибутки, створення ро-
бочих місць та вплив на інші сектори економіки. Особ-
ливу роль НКЕК відіграє під час військових дій на тери-
торії України, а адміністративно-правові засади функціо-
нування визначають її принципи впровадження своєї дія-
льності. Так, ця тема є важливою і актуальною для пода-
льшого розвитку та функціонування сучасного суспільства.  

МЕТА статті – визначення питання, як саме окремі 
аспекти адміністративно-правових засад функціонування 
НКЕК сприяють функціонуванню та розвитку сфери елект-
ронних комунікацій. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ 
У дослідженні цієї теми застосовано декілька методів 

пізнання – це загальнонаукові та спеціалізовані. В аналізі 
нормативно-правової бази застосовано метод аналізу. Також 
у написанні статті неоціненну допомогу надали методи 
синтезу, індукції та дедукції. 

РЕЗУЛЬТАТИ 
НКЕК – це центральний орган виконавчої влади зі 

спеціальним статусом, створений Кабінетом Міністрів Ук-
раїни (КМУ), який має особливості організації та порядку 
діяльності, включаючи призначення та звільнення членів, 
спеціальні процесуальні засади та незалежність у прий-
нятті рішень. Цей регулятивний орган відповідає за дер-
жавне регулювання, нагляд та контроль у сферах елект-
рокомунікацій, і має за мету забезпечення балансу інте-
ресів учасників ринку та громадян, розвиток конкуренції, 
безпеку засобів електронного зв’язку та інші завдання, 
передбачені законодавством [1]. 

НКЕК у своїй діяльності керується адміністративно-
правовими засадами, що визначено державою. Крім того, 
регулювання її діяльності ґрунтується на відповідних зако-
нах та інших нормативно-правових актах, що визначають її 
статус, повноваження, обов'язки та порядок функціонування.  

Вона має незалежний статус у сферах своєї компе-
тенції і не підпорядковується іншим державним органам, 
організаціям чи установам. Інформація про її рішення, 
дії та вирішення питань у сферах її компетенції повинна 
бути відкритою для загального огляду. НКЕК повинна 
забезпечувати високий рівень ефективності у виконанні 
своїх завдань. Це означає володіння необхідними знан-
нями та компетентністю у сферах відповідних комунікацій.  

До того ж вона повинна гарантувати дотримання прав 
та законних інтересів громадян, а також суб'єктів госпо-
дарювання, що діють у сферах її компетенції. Цей орган 
відповідає за регулювання ринків електрокомунікацій з 
метою забезпечення конкуренції, ефективності та забез-
печення якісних послуг. Так само НКЕК може взаємо-
діяти з іншими державними та недержавними організа-
ціями, які мають відношення до сфер її компетенції, а та-
кож несе відповідальність за свої рішення та дії перед 
законом та громадськістю.  

 Ю.С. ЧУБАТИЙ, 2024
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Адміністративно-правовими засадами діяльності НКЕК 
є її принципи діяльності, які визначено законом України 
і якими керується даний орган. Розглянемо їх нижче.  

Законність та верховенство права. Один із основних 
принципів діяльності органу полягає у невідвідній дот-
риманості законів та їхній найвищій юридичній силі. Це 
включає в себе повагу до конституційних норм, законів 
та інших нормативно-правових актів, що регулюють 
сфери, якими займається дана комісія. 

Самостійність і незалежність. Орган має право на 
самостійне прийняття рішень та виконання своїх функцій 
у межах, визначених законодавством, а саме Законом 
України «Про Національну комісію, що здійснює дер-
жавне регулювання у сферах електронних комунікацій, 
радіочастотного спектра та надання послуг поштового 
зв’язку». Це гарантує його незалежність від зовнішніх 
впливів та можливість вирішувати питання відповідно до 
своїх компетенцій. Саме цей принцип виключає політич-
ний вплив. Це означає, що орган може приймати об'єк-
тивні та непередбачувані рішення, не піддаючись полі-
тичному тиску чи впливу. Але водночас незалежність 
може стати місцем для корупції та зловживання владою. 

Компетентність. Орган повинен мати достатній рі-
вень фахової підготовки та кваліфікації для ефективного 
виконання своїх функцій та завдань у визначених сфе-
рах. Оскільки він є самостійним, тому тут важливо, що 
голова та члени комісії повинні завжди бути «в курсі», 
тобто розвивати свої знання та навички у цій галузі.  

Ефективність. Роботу органу повинно бути спрямо-
вано на досягнення максимально ефективних резуль-
татів у вирішенні поставлених перед ним завдань. Це 
передбачає оптимізацію процесів та використання ре-
сурсів для досягнення найкращих можливих результатів. 

Справедливість. Орган повинен забезпечувати рівні 
умови для всіх учасників ринку зв’язку, не допускаючи 
недискримінаційного ставлення до суб’єктів регулювання. 

Прогнозованість та своєчасність прийняття рішень. 
Орган повинен надавати прозорі та передбачувані пра-
вила регулювання, а також забезпечувати вчасне прий-
няття рішень, що дає змогу учасникам ринку адекватно 
планувати свою діяльність. 

Адресність регулювання. Регулювання має бути спря-
мовано на конкретні сфери та суб’єктів, що входять у сферу 
компетенції органу, і не повинно виходити за її межі. 

Неупередженість та об’єктивність у прийнятті 
рішень, зокрема стосовно внутрішніх організаційних 
питань регуляторного органу та призначення його пер-
соналу. Рішення органу повинні ґрунтуватися на об'єк-
тивних фактах, а не особистих вподобаннях чи інших 
суб’єктивних міркуваннях. Внутрішні організаційні пи-
тання також мають вирішуватися неупереджено та з ура-
хуванням загальних принципів ефективного управління. 

Відкритість, прозорість, гласність процесу дер-
жавного регулювання. Орган повинен забезпечувати 
доступність інформації про свою діяльність, надаючи учас-
никам ринку та громадськості можливість відстежувати 
та оцінювати рішення та дії органу. 

Недопущення дискримінації. Комісія повинна уникати 
будь-якого формування негативного ставлення чи нерівних 
умов для різних суб’єктів регулювання на підставі не-
правомірних або недостатньо обґрунтованих критеріїв. 

Відповідальність за прийняті рішення. Орган несе від-
повідальність за наслідки своїх рішень, що включає в себе 

відшкодування можливих негативних наслідків та прий-
няття заходів для усунення недоліків [1]. 

Ці принципи складають основу ефективної та спра-
ведливої діяльності органу у сферах його компетенції. 
Вони спрямовані на забезпечення правового порядку, за-
хисту інтересів суб'єктів ринку та громадян, а також на 
підвищення рівня довіри до державного регулювання у 
вказаних сферах.  

Державним органом, що регулює сферу зв'язку та ін-
форматизації, є НКЕК, що виконує функції державного 
нагляду у цих галузях. Ці питання регулюють такі Закони: 
«Про Кабінет Міністрів» та «Про електронні комунікації». 

Якщо досліджувати історію становлення НКЕК як ор-
гану державного нагляду, то можна відзначити Указ Пре-
зидента України № 1067/2011 від 23.11.2011 р., що зат-
вердив завдання та повноваження Національної комісії, 
що здійснює державне регулювання у сфері зв'язку та ін-
форматизації (НКРЗІ) в галузі телекомунікацій, інформа-
тизації, управління радіочастотним ресурсом та поштового 
зв'язку [2, 3]. 

Повноваження та обов'язки голови та членів регуля-
торного органу визначаються відповідно до законодавства 
України, зокрема «Про Національну комісію, що здійс-
нює державне регулювання у сферах електронних кому-
нікацій, радіочастотного спектра та надання послуг пош-
тового зв’язку» (далі – Закон), «Про електронні кому-
нікації», «Про поштовий зв’язок» та іншими відповідними 
нормативно-правовими актами. 

Ст. 4 Закону визначає мету, основні завдання, функції 
та повноваження регуляторного органу [1]. 

Завданнями НКЕК є: 
1. Забезпечення додержання відомчого законодавства 

в галузі зв’язку, електромагнітного спектра та поштової 
індустрії. 

2. Регулювання та контроль над ринками галуззю 
зв’язку, електромагнітного спектра та поштової індустрії 
з метою забезпечення конкуренції та відкритості. 

3. Проведення заходів для інтеграції ринків галузі 
зв’язку, електромагнітного спектра та поштової індустрії 
України з міжнародними ринками, зокрема ринками ЄС. 

4. Гарантування захисту прав споживачів у сфері на-
дання якісних послуг відповідно до законодавчих норм. 

5. Створення сприятливих умов для залучення інвес-
тицій у розвиток інфраструктури галузей зв’язку, елект-
ромагнітного спектра та поштової індустрії. 

6. Впровадження ефективного управління радіочас-
тотним спектром. 

7. Виконання інших завдань, передбачених законами 
України, що регулюють сфери діяльності комісії [1]. 

Регуляторний орган виконує свої обов'язки через низку 
заходів. Він забезпечує нормативно-правове регулювання, 
керуючись повноваженнями, наданими Законом. Також, 
надаючи ліцензії та дозволи, передбачені законодавством, 
він контролює сферу електрокомунікацій. Регуляторний 
орган регулює ціни та тарифи на послуги у визначених 
галузях згідно з встановленими Законом умовами [1]. 

Регуляторний орган приділяє особливу увагу моніто-
рингу радіочастот та якості зв’язку, електромагнітного 
спектра та поштової індустрії. Він аналізує регуляторну 
звітність постачальників та користувачів радіочастотного 
спектра. Крім того, орган проводить планові та позапланові 
перевірки операторів щодо виконання законодавства у 
цій сфері. 
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Усі ці заходи здійснюються в рамках виконання 
вимог законів України, таких як «Про електронні кому-
нікації», «Про поштовий зв’язок», «Про доступ до 
об’єктів будівництва, транспорту, електроенергетики з 
метою розвитку електронних комунікаційних мереж», 
«Про основні засади державного нагляду (контролю) у 
сфері господарської діяльності» та іншими відповідними 
законодавчими актами [4-7]. 

Регуляторному органу належить широкий спектр 
повноважень, включаючи: 

– розроблення та схвалення нормативно-правових 
актів і регламентів; 

– надання рекомендацій центральним органам вико-
навчої влади з питань у галузі зв’язку, електромагнітного 
спектра та поштової індустрії; 

– прийняття обов’язкових для виконання рішень 
постачальниками електронних комунікаційних мереж 
та/або послуг; 

– забезпечення функціонування електронної регуля-
торної платформи; 

– визначення ринкового впливу та встановлення ре-
гуляторних зобов’язань для постачальників зв’язку, елект-
ромагнітного спектру та поштової індустрії; 

– вирішення спорів між постачальниками електор-
онних комунікаційних мереж та/або послуг, а також 
спорів стосовно доступу до інфраструктури; 

– регулювання користування радіочастотним спект-
ром загального користування; 

– надання інформації та висновків Антимонополь-
ному комітету України стосовно ринків у галузі зв’язку, 
електромагнітного спектру та поштової індустрії; 

– регулювання користування ресурсом нумерації; 
– регулювання взаємодії та взаємоз’єднання мереж; 
– географічні огляди розгортання мереж широкому-

гового доступу та доступності універсальних послуг; 
– забезпечення універсальних послуг; 
– захист прав споживачів у сфері зв’язку, 

електромагнітного спектру та поштової індустрії; 
– затвердження форм регуляторної звітності та інст-

рукцій з їх заповнення; 
– державний нагляд за дотриманням законодавства у 

вказаних сферах; 
– організація заходів з виявлення незаконного радіо-

обладнання/випромінювальних пристроїв; 
– розгляд справ та накладення адміністративних 

штрафів за порушення законодавства; 
– повідомлення про порушення конкурентного зако-

нодавства; 
– звернення до суду у визначених законом випадках; 
– оприлюднення вимог законодавства та інформації 

для розвитку конкурентних ринків; 
– міжнародна координація та захист радіочастотних 

присвоєнь України; 
– забезпечення міжнародного захисту ресурсів нуме-

рації; 
– державне регулювання у сфері послуг поштового 

зв’язку; 
– співпраця з міжнародними організаціями та націо-

нальними регуляторами; 
– подання пропозицій до проекту Державного бю-

джету України; 
– реєстрація радіообладнання та випромінювальних 

пристроїв; 

– реєстрація ліцензій на користування радіочас-
тотним спектром; 

– реєстрація присвоєнь радіочастот загальних корис-
тувачів [1]. 

Узагальнюючи завдання, функції та повноваження ор-
гану, необхідно вказати про головну мету створення та 
функціонування органу – це регулювання галузей зв’язку, 
електромагнітного спектра та поштової індустрії в Ук-
раїні. НКЕК має за мету забезпечити рівні умови для всіх 
учасників цих ринків. Це означає, що жодна компанія чи 
організація не повинна мати неприродні переваги чи недо-
ліки, які можуть перешкоджати здоровій конкуренції. 

Наприклад, комісія встановлює правила з надання 
ліцензій, з надання послуг в цих галузях, контролює ви-
користання радіочастотного спектра та наглядає за до-
держанням відомчого законодавства. Це дає змогу усім 
гравцям на ринку мати рівні можливості для конкуренції 
та розвитку своїх бізнесів. 

Такий підхід сприяє створенню здорової та ефективно 
працюючої галузі зв’язку, електромагнітного спектра та 
поштової індустрії, що призводить до покращення якості 
послуг для споживачів і сприяє економічному розвитку 
країни. 

До того ж, аби комісія успішно здійснювала свою діяль-
ність відповідно до мети, завдань та принципів, вона 
потребує підтримки та сприяння зі сторони держави. 

Це означає, що уряд повинен створити необхідні умови 
для незалежного та компетентного функціонування комі-
сії. Це може включати в себе надання достатніх фінанси-
вих ресурсів, визначення чітких повноважень та обов'яз-
ків, а також надання необхідних законодавчих повноважень. 

Важливо, щоб держава не створювала перешкод для 
нормальної діяльності комісії, не було політичного впливу 
чи надмірного бюрократичного тиску. Такий підхід дає 
змогу комісії працювати об'єктивно та ефективно, спри-
яючи розвитку та покращенню галузей, які вона регулює. 

Оскільки НКЕК є колегіальним органом, для якого 
визначено склад та порядок призначення його членів. 
Відповідно до Указу Президента «Про Національну комі-
сію, що здійснює державне регулювання у сфері зв'язку 
та інформатизації» [3], Президент України призначає та 
звільняє членів комісії через відповідний указ. 

Проте тут слід вказати, що у ст. 8 Закону вказано, що 
призначає членів комісії КМУ відповідною постановою. 
Знаючи про ієрархію нормативно-правових актів і про 
те, що після Конституції України йдуть закони України. 
До того ж у Регламенті НКЕК вказано, що призначення, 
припинення повноважень голови та членів регуляторного 
органу здійснюється виключно відповідно до Закону, а 
отже, КМУ. Тобто перевага на їхній стороні. Але й слід 
зазначити, що в регулюванні цього органу не все гаразд, 
адже є протиріччя. Отже, й законодавча політика дер-
жави повинна бути більш чіткою для уникнення виник-
нення спірних питань [1]. 

Крім того, у Законі йдеться про те, що голова та 
члени комісії, які перебувають на посадах на день наб-
рання чинності цього Закону, продовжують здійснювати 
свої повноваження протягом строку, що становить різ-
ницю між шістьма роками, але у ст. 8 Закону йдеться 
про те, що строк повноважень члена конкурсної комісії 
становить 3 роки [1]. 

Тут є велике «але» та невідповідність до іншого пра-
вового акта держави. Так, у 2018 р. з’явився документ, 
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який, як зазначено на офіційному сайті Верховної Ради 
України, слугує суто засобом документування і не має 
юридичної сили – це Директива Європейського Парла-
менту І Ради (ЄС) «Про запровадження Європейського 
кодексу електронних комунікацій».  

У ст. 7 Закону йдеться про те, що призначення го-
лови та членів регулюючого органу має відбуватися після 
проведення відкритої та прозорої процедури відбору. 

Це є необхідною умовою для забезпечення незалеж-
ності регуляторних органів. Проте більшість членів ре-
гулятора призначено ще у червні 2021 р., тобто до наб-
рання чинності Закону. Відповідно до п. 5 Прикінцевих 
та перехідних положень цього Закону, особи, які обій-
мали посади голови та членів НКЕК, продовжують ви-
конувати свої повноваження протягом терміну, який виз-
начається як різниця між 6 роками та строком перебу-
вання на посаді до дня набрання чинності цим Законом. 

Так, на зазначений перехідний період (до 2027 р.) має 
діяти склад регулятора, сформований без дотримання вимог 
Директиви ЄС 1972/2018. Тут можна виділити, що орган 
зараз є не цілком прозорим та відкритим [8]. 

Адже для викорінення корупції повинна пройти про-
зора процедура відбору голови та членів комісії, що, 
безумовно, вплине на зміцнення цифрової й техноло-
гічної автономії України для інтеграції з ЄС. 

Важливим і невід’ємним питанням залишається ад-
міністративно-правова база НКЕК, адже в сьогоденних 
умовах, а саме в умовах війни, регулятивний орган віді-
грає важливу роль. В умовах військових дій інфраструк-
тура електрокомунікацій піддається серйозним загрозам. 
Важливо забезпечити захист мереж та інфраструктури від 
кібератак, фізичних пошкоджень та інших загроз. Крім 
того, комісія повинна мати плани кризового управління, 
які включають механізми ефективної взаємодії з громад-
ськістю, операторами зв'язку та іншими органами влади в 
умовах надзвичайних ситуацій, зокрема війни. Тут і зараз 
будується нормативно-правова база для діяльності НКЕК 

в умовах військового конфлікту та з кожним днем зако-
нодавча влада стикається з вдосконаленням цього органу 
та його функцій і повноважень. 

ВИСНОВКИ 
Загальний висновок полягає в тому, що в регулю-

ванні діяльності Національної комісії слід звернути особ-
ливу увагу на вирішення протиріччя та невід повід-
ностей у нормативно-правових актах, а також вдоско-
налення адміністративно-правової бази для ефективного 
функціонування органу в умовах сучасного інформа-
ційного суспільства та надзвичайних обставин.  

Крім того, важливим є впровадження прозорих та 
об'єктивних процедур вибору кандидатів на посади до 
Національної комісії з метою підвищення незалежності 
та ефективності його регулюючої діяльності. 

В умовах воєнного стану діяльність Національної 
комісії має враховувати воєнні ризики, що мають відоб-
ражатися в нормативно-правових актах, що регулюють 
діяльність комісії, зокрема використання радіочастотного 
спектра має враховувати не лише економічний складник, 
конкурентність та неупередженість, але й відповідаль-
ність за безпеку держави.  

Непоодинокі випадки втручання засобів радіоелект-
ронної боротьби в роботу телекомунікаційних засобів. 
Необхідно забезпечити захист інфраструктури елект-
ронних комунікацій у контексті воєнного конфлікту та за-
безпечити включення відповідних юридичних механізмів 
у законодавче поле для забезпечення ефективного функ-
ціонування органу державного регулювання у сферах 
електронних комунікацій радіочастотного спектру та на-
дання послуг почтового зв’язку.  

Вітчизняний досвід функціонування системи буде ко-
рисним для європейського співтовариства й надасть пош-
товх синхронізації двонаправленого регулювання ринку ЄС 
та України. 
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CERTAIN ASPECTS OF THE FUNCTIONING OF THE NATIONAL COMMISSION FOR STATE 
REGULATION OF ELECTRONIC COMMUNICATIONS, RADIO FREQUENCY SPECTRUM AND 

POSTAL SERVICES 

The paper examines the administrative and legal basis of the functioning of the National Commission, which carries out state regulation in 
the spheres of electronic communications, radio frequency spectrum and postal communications in Ukraine. The main tasks, functions and 
powers of the National Commission are summarized, the main purpose of its creation and functioning is indicated - it is the regulation of the 
communication industries, the electromagnetic spectrum and the postal industry in Ukraine. It was determined that the National Commission 
aims to ensure equal conditions for all participants of these markets. The regulatory framework regulating the Commission's activities, 
including regulatory acts, was analyzed. Problems related to the procedure for appointing the chairman and members of the commission, 
which may affect their independence and effectiveness of regulation by the regulatory and legal framework, are highlighted. Important 
aspects of providing anti-crisis management and protection of electronic communication infrastructure in the conditions of military conflict 
are outlined and highlighted. In the work of the National Commission, inconsistencies and contradictions in the legislative framework 
regulating the Commission's activities were identified and the need to improve the administrative and legal framework was emphasized to 
ensure the effective functioning of the body in the context of modern challenges and integration with the European Union, also military risks 
should be taken into account, which should be reflected in the normative legal acts regulating the activity of the commission, in particular, 
the use of the radio frequency spectrum should take into account not only the economic component, competitiveness and impartiality, but 
also the responsibility for the security of the state. 
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